

## ===== Иеремия 4:3–31 =====

# Предсказание, содержащее предупреждения

Дейтон Киси

Грешник не всегда видит серьёзность своего греха. Чтобы искоренить зло и избежать погибели, легкомысленного исповедания греха (какое в 3:22–25 сделал Божий народ) было недостаточно. Бог знал это и потому призвал к истине, суду и правде (4:1, 2).

Перечисление шагов к прощению не может сделать человека чистым. Даже если он знает путь, ему всё равно понадобится воля, чтобы достичь цели. Для обретения искупления требуется правильное умонастроение, а у Иудеи оно было неправильным. Глава 4 содержит предупреждение и призыв к пробуждению с описанием того, какие наказания постигнут Иудею, если она не исправится.

В 4:3, 4 Иеремия показывает путь спасения от Божьего гнева. В 4:5–9 он называет причины, почему нужно бежать в укреплённые города. В 4:10–13 он возвещает гибель Иудеи за её непокорность. Затем он вопрошает: “Будет ли покаяние или вы продолжите неповиновение?” (см. 4:14–18). В конце главы (4:19–31) говорится о результатах этих предупреждений.

### ПУТЬ СПАСЕНИЯ ОТ БОЖЬЕГО ГНЕВА (4:3, 4)

Божья сущность такова, что Он всегда, прежде чем карать, призывает (и не однажды) исправиться. Поэтому неудивительно, что и в этой главе, содержащей предупреждения, Бог призывает к этому Свой народ и предлагает ему путь спасения от Своего гнева.

Для иллюстрации того, как Иудея может стать такой, какой Он хочет её видеть, Бог использует две метафоры. Первая символизирует очищение их плотской сущности снаружи,

вторая показывает очищение изнутри.

В первой метафоре Бог призывает иудеев “распа[хать] себе новые нивы<sup>1</sup>” (ст. 3). Джеймс Смит поясняет:

...никакой сколько-нибудь значимый урожай... невозможно собрать с поля, которое не было перед тем тщательно подготовлено. Так и грешник должен упорно работать над тем, чтобы искоренить и уничтожить тернии нечестивости и идолопоклонства. Семя слова Божьего не приживётся в сердце, давшем приют корням греха.

Искоренить зло, сжечь идолов дотла, как сделал царь Иосия, было необходимо, чтобы избавить Иудею от обрядов, которые привели её к духовной деградации (4 Цар. 23:4–20).

Более важным всегда бывает внутреннее испытание. И вторая метафора Бога сразу указывает на самое главное. “Обрежьте себя для Господа и снимите крайнюю плоть с сердца вашего” (4:4). Обрезание—важнейший образ покорности человека Богу. Помимо физического обрезания Ветхого Завета, Бог заповедует метафорическое обрезание. Чтобы мы обратили внимание на Его слова, Он хочет, чтобы мы обрезали свои уши (6:10). Чтобы мы возвещали истину, Бог хочет, чтобы мы обрезали свои уста (20:8, 9). Чтобы наши взгляды и образ жиз-

<sup>1</sup>“Фраза, переведённая «распашите новые нивы», ...означает «поднять целину», то есть распахать и обработать нетронутую землю, а потом не засевать её до тех пор, пока сорняки и колючие кустарники не будут уничтожены повторным и тщательным распахиванием” (Лич).

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: с севера идёт наказание. Глава: глава предупреждений.  
**Ключевая истина:** 4:28, “Я сказал, Я определил”.

ни были угодны Богу, Он призывает нас обретать свои сердца (4:4). Смит говорит: “Если эти люди своей жизнью не оправдают своё обрезание, тогда на них откроется пожирающий огонь Божьего гнева, и никто не сможет погасить его” (ст. 4).

## ПРИЧИНЫ БЕЖАТЬ В УКРЕПЛЁННЫЕ ГОРОДА (4:5–9).

Призыв, который Иеремия по указанию Бога должен был громко огласить в Иудее и Иерусалиме, не был гарантированием безопасности (даже укреплённые города падут перед Вавилоном). Скорее, это была попытка открыть глаза народа на беды, о которых говорится в пророчестве. В 4:5 Бог велит Иеремии объявить в Иудее и разгласить в Иерусалиме: “Трубите трубой по земле; взвывайте громко и говорите: «Соберитесь, и пойдём в укреплённые города»”. Злая сила с севера уже зарекомендовала себя как истребитель народов (ст. 7; 4 Цар. 24:1–3).

Пророк возвещает три стадии гибели. Страна станет “пустыней” (утратит своё назначение), будет “разорена” (утратит могущество) и останется “без жителей” (утратит население). Страдание, боль и угрызения совести согнут тела и разобьют сердца в этой ужасной ситуации! Бог просит и предупреждает: “Проснись, Иудея!” За всей этой печалью звучит будоражащий крик: “Ибо ярость гнева Господнего не отвратится от нас” (ст. 8).

Сердца царей и князей замрут, священники “ужаснутся”,<sup>2</sup> и пророки “изумятся”.<sup>3</sup> В тот день всю знать государства охватит парализующий страх и ужас (ст. 9; 20:1–4; 28:15–17; 29:21–23). Предостережение было реальным, но народ не захотел прислушаться к нему, потому что жил в нереальности!

## ЕСЛИ НЕ ПОКАЯНИЕ, ТОГДА ИСТРЕБЛЕНИЕ (4:10–18)

Иеремия заявил Богу: “Неужели Ты только обольщал<sup>4</sup> народ этот... говоря: «Мир будет у вас», а между тем меч доходит до души?” (ст. 10). Некоторых может шокировать, что Бо-

<sup>2</sup> Евр.: *шамем* — “изумиться (главная идея в молчании)... оставить пустынным, опустошённым... Плач. 1:4; 3:11... быть в запустении... Иер. 12:11... ошеломлённым, Иез. 3:15... быть сбитым с толку... пребывать в унынии, Пс. 142:4”.

<sup>3</sup> Евр.: *тамах* — “...изумляться, удивляться... быть объятым страхом и ужасом, Пс. 47:7; Иер. 4:9; Еккл. 5:7; Иов. 26:11... нечто поразительное”.

<sup>4</sup> Евр.: *наша* — “...заблудиться... устранист... ввести в заблуждение, сбить с пути... обмануть... возложить на кого-то... соблазнить”.

га обвиняют в обмане Иудеи. (Отметьте 20:7, где Иеремия обвиняет Бога в том, что Он обманул его). Суть обмана заключалась в возглашении “мира”, когда меч уже опускался и вот-вот должна была начаться резня. Кто возвещал мир? Смит поясняет:

Возможно, Иеремия имеет в виду пророчества лжепророков, которые уверенно предсказывали земле мир (6:14; 14:13; 23:17). В таком случае Иеремия считает Господа ответственным за эти предсказания мира, потому что Он немедленно не наказал людей, возвещавших подобные пророчества. Иными словами, он приписывает Богу как сделанное Им то, чему Он лишь позволил случиться. Когда позднее (в 14:13) Иеремия жалуется на этих других пророков, Господь ему говорит, что они пророчествуют ложь именем Бога.

Позволить непокорному народу, который не слушал или не возлюбил истину, поверить лжи и понести проклятие (быть разорённым), было политикой Бога (см. 7:23–28; 2 Фес. 2:9–11; Иез. 14:6–11). После того как Иеремия понял это, последовало заявление, что Иудея будет наказана. Описать это наказание помогает образ “жгучего ветра”, который несётся “не для веяния и не для очищения”. Это будет не момент просеивания и предупреждения, а время, когда Бог “произнесёт суд”.<sup>5</sup>

Этот суд придёт с силой и будет скорым. Смит так описывает его:

Полчища Божьих воинов поднимутся, как облака (Иез. 38:16), сопровождающие страшный вихрь (Ис. 5:28; 66:15)... Когда жители Иудеи увидят надвигающееся на них огромное воинство, земля разразится плачем и рыданием (ст. 13).

В стихе 14 мы видим одновременно призыв и недоумение: “Смой злое с сердца твоего, Иерусалим, чтобы спастись тебе: доколе будут гнездиться в тебе злочестивые мысли?”

Призывом к Иудее было смыть зло со своего сердца. Хотя Иудея воссталла против Бога, который мог простить, ей самой нужно было омыться. И хотя Богу пришлось послать Спасителя, чтобы через Него дать очищающую силу, человек всё равно должен исполнить свою

<sup>5</sup> Евр.: *мишпат* — “... привести кого-то в суд... приговор судьи... 3 Цар. 3:28; 20:40... приговор, налагающий наказание... Втор. 21:22; Иер. 26:11... определить наказание... Иер. 1:16; 4:12... нечто справедливое, законное... Иер. 22:15; 23:5; 33:15”.

часть—омыться (1 Пет. 1:18, 19; Отк. 7:14; Деян. 22:16; 2:38–40). Иисус очистил нас Своей кровью, но мы должны ещё принять это очищение. Всегда есть вещи, которые человеку необходимо сделать для своего спасения (Евр. 11:4, 7; Мк. 16:15, 16).

*Недоумение* выражено в вопросе: “Доколе будут гнездиться в тебе злочестивые<sup>6</sup> мысли?” Святой Дух выбрал слово с широким значением, выражающее много стадий нечестивости и боли. Такие мысли могут только причинить вред человеку изнутри и привести к трагедии извне. Позволив злу “гнездиться”<sup>7</sup> в сердце, человек обрекает себя на постоянное осквернение. Держитесь ли вы чего-либо, что лишь вредит вам?

Это упрямое желание оставаться в таком состоянии нравственной испорченности представляло огромную угрозу. От Дана на севере Палестины и даже от горы Ефрема в нескольких километрах от Иерусалима “осаждающие”<sup>8</sup> из дальней страны готовились к нападению. Смит пишет:

Сторожа, т. е. осаждающая армия, располагаются вокруг городов Иудеи. Они громко насмехаются над осаждёнными городами, бросая обидные упрёки и требуя полной капитуляции (ст. 16). Враг ставит палатки, шалаши и шатры вокруг осаждённого города, как те, кто охраняет поле (см. Ис. 1:8). Враг сторожит город, чтобы кто не ушёл из него. Всё это случилось с Иудеей потому, что она восстала против Господа (ст. 17).

За что Иудея была наказана?

За её...

пути (её курс),  
действия (её поведение) и  
жестокосердие (её развращённость; ст. 18).

Эту социальную картину Святой Дух охарактеризовал двумя словами: “как горько!”<sup>9</sup>

<sup>6</sup>Евр.: *авен*—“пустота, тщетность... ложь, мошенничество... несправедливость... беда, неблагоприятные обстоятельства, катастрофа”.

<sup>7</sup>Евр.: *лун*—“проводить ночь... тянуть, мешкать, продолжать... оставаться в каком-то состоянии... Пс. 24:13... демонстрировать упорство, быть упрямым... оставаться и упорствовать... роптать... Исх. 15:24”.

<sup>8</sup>Евр.: *натсар*—“наблюдать... Прит. 7:10... сокровенное сердца... сторожить город, т. е. осаждать его”.

<sup>9</sup>См. определение слова *мар* в сноске 11 на с. 15.

Осознание того, что их пути и действия так оцениваются Богом, должно было заставить Иудею прислушаться к предупреждениям и покаяться. Остальной текст главы убеждает нас, что они этого не сделали.

## ПЕРЕД ЛИЦОМ РЕАЛЬНОСТИ (4:19–31)

В то время как народ, похоже, не понимал, насколько низко они пали и какая над ними нависла угроза, в 4:19–22 мы слышим плач и объяснение пророка. В 4:23–26 выражена боль пророка, осознающего, что грядёт полное разрушение. Иеремия знает, что обещанное наказание неотвратимо (ст. 27, 28). Непокорность Иудеи обратится в боль (ст. 29–31).

## Плач и объяснение пророка (ст. 19–22)

Плач пророка был действительно горьким. Иеремия говорит, что его душа “скорбит”.<sup>10</sup> Сердце его “волнуется”,<sup>11</sup> и он не может “молчать”.<sup>12</sup> Эти описательные глаголы указывают на то, что надежда пророка таяла, сердце колотилось от беспокойства и тревоги. Он понимал, что разрушение будет страшным, и потому не мог не предупредить об этом. Иеремия начинает понимать, какие трагедии ждут народ. Беда будет следовать за бедой, пока вся земля не “опустошится”.<sup>13</sup> Некоторые погибнут от меча, а других постигнет такой голод, что они будут есть собственных детей. Некоторые же пойдут в цепях в чужую землю (15:1–4; 19:6–9; 39:1–9).

В стихе 21 Иеремия кричит, вопрошая, сколько будет длиться эта страшная картина. Позже он сам ответит себе, что это будет семьдесят лет (25:11–13). А пока ответ не говорил доколе, а только описывал состояние, которое требовало разорения Иудеи. Разные описательные термины помогают сопоставить причину и следствие—греховное семя, производящее свой плод (ст. 22):

<sup>10</sup>Евр.: *яхал*—“ожидание... быть слабым... тонуть...” (Браун и др.).

<sup>11</sup>Евр.: *хамах*—“...о рычании медведя, Ис. 59:11, или собаки, Пс. 58:7, 15... используется для описания внутренних эмоций взволнованной души по причине беспокойства,... жалости, Пс. 41:6, 12... стон внутренностей... Ис. 16:11”.

<sup>12</sup>Евр.: *хараш*—“...прерывать... хранить молчание... переносить молча, проходить... быть тихим... уходить от кого-то воздерживаться от чего-то”.

<sup>13</sup>Евр.: *шадад*—“...быть сильным, могущественным... в плохом смысле... применять насилие... угнетать, губить... народ, Иер. 5:6; 47:4; 48:11, 49:28... убитый... опустошать”.

### —Причина—

Они были “глупыми”.<sup>14</sup>  
“[Народ] не знает Меня”.

Они были “неразумными”<sup>15</sup> детьми.  
У них не было “смысла”.<sup>16</sup>  
Они были “умны на зло” и не знали добра.

Посмотрите, до какой степени пала Иудея. Всего две главы назад Бог говорил о любви Иудеи, когда она была невестой (2:2). Но её любовь угасла, произошёл духовный развод, и народ катился к разорению и гибели! Какая весть о том, как люди могут отступить от Бога! Бог сдержал обещания и благословил Свой народ. Но несмотря на эти благословения, Иудея впала в грех и осрамилась.

### Проницательность пророка (ст. 23–26)

Когда Иеремия осознал это, он выразил свою боль в стихах 23–26. В этом отрывке каждый стих начинается со слова “смотри”. И каждый стих был вестью пустоты и мрака, колеблющихся гор и холмов и разорённой сельской местности—безжизненной земли!

Увиденная им картина была страшной. Земля “разорена и пуста”. Сочетание этих же двух слов использовано во втором стихе книги Бытие для описания первозданной материи до того, как дух Божий придал ей порядок и форму. Он видит, что тьма опустилась на землю, так как небеса не дают света (ст. 23). Горы и холмы, несмотря на их огромный вес, дрожат (букв. быть лёгким или двигаться с лёгкостью), качаются, опускаются и вздымаются (ст. 24). Не видно ни одной живой души! Не осталось ни одной птицы (ст. 25). Когда птицы покидают землю, это уже пол-

### —Следствие—

Они стали...  
мошенниками  
безответственными  
отступниками  
упрямыми  
безрассудными  
непокорными

ное опустошение. Кармил, эта “добрая земля” (см. СП), стала пустыней. Все города разрушены. Всё разорил и разрушил гнев Бога судящего (Смит).

### Обещанное наказание (ст. 27, 28)

Мы прямо-таки слышим Иеремию, в 4:23–26 вопрошающего Бога после этой страшной картины: “Так ли уж это необходимо?” В 4:27, 28 Бог отвечает с непрекаемой определённостью. “Вся земля будет опустошена” (ст. 27), потому что, говорит Господь, “Я сказал”,<sup>17</sup> “Я определил”.<sup>18</sup> Основанием для этих заявлений был спланированный, продуманный расчёт. Кроме того, Бог был полон решимости: “Я не передумаю”. Это было определено, потому что Бог сказал: “Я не отступлюсь”. Бог не передумает, потому что народ “не собирался менять свои взгляды и свой образ жизни, а использовал религию, чтобы избежать наказания и заручиться божественной защитой” (Джон Уиллес). Из этой главы явствует, что на Бога не произвели впечатления их признания и не обмануло их лицемерное притворство (4:1–4, 28).

### Образ жизни Иудеи, обернувшийся страданием (ст. 29–31)

В стихе 5 Господь призывал Иудею бежать в укреплённые города. Это бегство кончится тем, что “все города будут оставлены и не будет в них ни одного жителя” (ст. 29). Иудея явно слишком долго не прислушивалась к этому призыву; даже укреплённые города не устоят.

Почему они так медлили? Глава завершается ответом. Они купались в своём своеволии и щеголяли своим великолепием, считая, что богатство обеспечит им безопасность.

Иудея продолжала отдавать предпочтение иноземным богам и союзникам. “Она не захотела, чтобы Бог был её Мужем, а искала беспорядочных связей; она не захотела, чтобы Бог украсил её, упорно стараясь украсить себя сама—и не для Бога, а для своих любовников. Она оставила Бога, Источник жизни, и в друзья выбрала убийц” (Лич). Смит подводит итог трагедии, описанной в этой главе:

Иудея вступила в греховную любовную связь с Египтом, Ассирией (2:33 и дал.) и, совсем недавно, с Вавилоном. Но история собиралась в который раз доказать, что

<sup>14</sup>Евр.: *евил*—“всегда безнравственный, презирающий мудрость и дисциплину... насмехается над виной... распущенный; глупо и бесполезно наставлять его (Браун и др.).

<sup>15</sup>Евр.: *сакал*—“...делать глупым, т.е. напрасным, бесполезным, расстраивать, сводить на нет, напр. совет или цель... поступать нечестиво”.

<sup>16</sup>Евр.: *бин*—“...отличать, отделять... демонстрировать... отсюда считать, понимать... различать, осознавать... обращаться мысленно к чему-либо... посещать... быть разумным, рассудительным... объяснять, учить, наставлять”.

<sup>17</sup>См. Быт. 28:15; Исх. 32:13; Чис. 11:23; Иис. Н. 23:14; Иса. 14:24; 46:11; Иер. 32:24; Иез. 12:25, 28; 39:8.

<sup>18</sup>Евр.: *хашаб*—“...думать, размышлять... считать, вычислять... выдумывать, изобретать... приписывать, вменять”.

любовник Иудеи был её непримиримым врагом. Чужеземные силы древности были совершенно безразличны к обольстительным уловкам Сиона... Глупая дева слишком поздно поймёт ошибочность своих путей... Она задыхается, в отчаянии простирает руки и в муках кричит: "Горе мне!" Наконец она понимает, что её любовники (*хогебим*) в действительности являются её убийцами (*хорегим*).

Сколько стран и народов больше заинтересованы в других правителях и их вооружении, чем в Боге? Сколько ищут безопасности в объединении и союзах, а не во Всемогущем?

Пусть этот урок по книге Иеремии поможет нам осознать, что у нас до тех пор не будет личной и национальной безопасности, пока мы не установим должной нравственной и духовной связи с Богом. Не побуждает ли вас слепота

Иудеи к опасности и разорению исследовать свои отношения с Богом, Его Словом и то, каким видится Ему ваш образ жизни?

---

### ***Путь спасения сегодня***

Иеремия писал, когда христианский век ещё не наступил, поэтому его писания не содержат ясного утверждения, как человек становится христианином в дни после прихода Христа. Иеремия смог лишь указать нам, как жить для Бога сегодня, выразив общие условия веры в Бога, покаяния в грехе и исполнения Божьих повелений. В свете новозаветных учений мы должны добавить к этим трём условиям веру в Иисуса (Ин. 8:24), исповедание Иисуса Божиим Сыном (Мф. 16:16) и крещение для прощения грехов (Деян. 22:16).

© 2000, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается